Elgszor vizsgaljunk egy n db vékony lencsébdl 4ll6 optikai rendszert! Legyen az i-edik lencse fokusztavolsaga f;,
targytavolsaga t;, képtavolsaga k;. A vékony lencsék vastagsdga — definiciojuk értelmében — elhanyagolhato, igy az
Oszeillesztett lencsék sikjai egybeesnek. Emiatt az egymas utdn kovetkezd lencsékre mindig igaz a

(1) tiv1 = —ki,

egyenldség. Mindegyik lencsére felirva a leképzési torvényt, és az egyenleteket Osszeadva:
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(1) miatt azonban

Mivel a lencserendszer egészére vonatkoztatott targytavolsdg t = t1, képtavolsdg k = k,,, az egész rendszer helyette-

1
sithets egy f = SR fokusztavolsagu lencsével, melyre (2) alapjan igaz a leképzési torvény:
1 1 1

Az igy valasztott f tényleg a klasszikus értelemben vett fokusztévolsag, hiszen a leképzési torvény teljesiilésébdl a
parhuzamos fénysugarakra (t = oo) kozvetleniil adodik a k = f egyenlGség.

Az adott elrendezésben a fénysugar kétszer athalad a lencsén és egyszer visszaverddik a gombtiikorrél. Mivel a
leképzési torvény kis nyilasszogid gombtiikorre is érvényes, és a tiikor kozvetleniil illeszkedik a lencséhez, az adott
rendszer helyettesitheté egy harom vékony lencsébdl 4llo optikai rendszerrel. A helyettesité rendszernél — a tiikor
hidnya miatt — a képalkotas az ellenkezé oldalon torténik.

A lencse, ill. tiikor fokusztavolsaga a geometriai adatok és a torésmutatod ismeretében

1
) fi= (n—1)(1/ry 4+ 1/ry)’
(5) fe=r/2.

Az eredd fokusztavolsag:
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A leképzési torvény elGjeleinek megfelelGen a homorua tiikor fokusztavolsaga pozitiv, a dombora tiikoré negativ. Az
egész rendszer tehat akkor helyettesitheté homoru tiikorrel, ha 1/f > 0,

(6) f
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domboru tiikorrel pedig, ha 1/f < 0,
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(n—1) (——i——) < —-.
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Egyenlség esetén a rendszer siktiikorként viselkedik. A gombtiikorrel vald helyettesitéskor a képalkotas is a megfelel
oldalon torténik.
A lencse és a tiikor fokusztavolsdganak ismeretében, (6) felhasznalasaval kiszamithato az eredd fokusztavolsag,
majd a targytavolsag segitségével (3) alapjan a képtavolsag. A nagyitas: N = k/t.
A megadott értékek mellett az eredmények:

ft (cm) 6 6 —6 —6

ft (cm) 5 -5 5 =5

f(em) 1,88 75 -75  —188

ko(cm) 2,12 141  -512 —168

N 0,133 0,881 —0,319 —0,105
t =16 cm

A szerkesztésnél két kivalasztott sugarmenetet vizsgalunk. Legyen az egyik az optikai tengellyel parhuzamosan
indul6 sugér, mely a torés, ill. a tiikkrozés utan keresztiilhalad a fokuszon, a masik a lencse, ill. a tiikor kdzéppontjan
athalado sugar, mely nem valtoztatja irdnyéat, ill. tiikroz6dik.

A szerkesztés harom lépését f; = 6 cm, f; = 5 cm esetén az abrak mutatjak.



1. dbra

Az 1. abran a lencse els6 képalkotasa (K1), a 2. dbran e kép tiikrozése, a virtualis Ko kép szerkesztése lathato.

'&:'—3"?“—‘ S —
S .
-
4
e
”,

”

2. dbra

A 3. abrarol kozvetleniil leolvashatéd az utolso leképezés eredménye, a kérdezett ks = k képtavolsag, és meghata-
rozhato az N = K3 /T nagyitéas.

Latjuk, hogy a rendszer homoru tiikorként viselkedik. Ha a mér ismert ¢, T, k3, K3 segitségével berajzoljuk e
helyettesits tiikor megfelel§ sugarmenetét, az ereds fokusztavolsag is leolvashato (4. dbra).

D e LT S — —— et —— it -

4. dbra

A szerkesztést a tobbi esetben is ugyanilyen elven lehet végrehajtani.
Schlosser Tamds (Bp., Moricz Zs. Gimn., IV. o. t.)



